
Научни съобщения

РАЗКОЛНИКОВ КАТО РУСКА ИНТЕРПРЕТАЦИЯ

НА ТИПА АМБИЦИОЗЕН ГЕРОЙ

ПЛАМЕН ТОТЕВ

Революционните спазми на Франция, започнали в края на осемналесетия век, продължават и в вана.

лото на деветналесетия. Смутното време създава условия за разместване и смесване на социалните пласто-

ве. По този начин един обикновен офипер, роден Ha остров Корсика, изкачва без усилие, без дори да ce

задъха, несигурните стъпала на обществената йерархия. През 1801 г. той ще се обяви за пожизнен консул,

ана 18 брюмер 1804 г. —sa император. Щастливата му звезда ще подклажда илюзиите на много честолю:

биви младежи дълго след като самият Наполеон е разбрал, че амбицията му да подчини на волята си tana

Европа с неосъществима. Неговата личност става историческа персонификация на типа амбициозен герой

от литературата — оттук се отлеляг и две основни тематични линии, получили съществено развитие в

произведенията на най-значимите писатели на XIX в. Първата от тях -- за амбициозния герой, който сет:

дига в обществото, ще получи блестяща защита от автори като Балзак („Шагренова кожа“, „Дядо Горно“,

„Изгубени илюзии“. ..), Стендал („Червено и черно“), Зола („Възходът на семейство Ругон“, „Него

превъзходителство Йожен Ругон“...), Мопасан („Бел ами“), Такъри („Панаир на сустата“) и други, Вто-
рата тематична линия има по-идеен, духовен характер — за свръхчовека, който принадлежи към духовния

елит на човечеството и който може да разполага със съдбата на останалите. Тези две тематични линин.

се интерпретират още в античната литература, но личността на Наполеон сякаш дава силен тласъкза тях.

ното развитие през деветнадесстото столетие. Ето защо Балзак ще напише в романа си „Модест Миньов“:

не може да има нещо голямо в един век, на който царуването на Наполеон служи за предговор“.

Докато Западна Европа с барутни урагани търси по-прогресивни пътища 3a развитие, Русия с cm

вана от оковите на самодържависто: затова са толкова силни и противоречиви духовните тежнения в CTPA

ната, като всяко от тях търси по свой път и в съответствие със своите убеждения отговор на големия въпрос

за сълбата на Русия. Това с „споха на диалози“ (М. Бахтин), на големи идейни сътресения, Оттам и лите-

ратурата ще отразява „диалогичния характер“ на свосто времеи ще търси отговор на въпросите „Какво14

се прави“, „Кой с виновен“, „Кой в Русия живее добре“. Достоевски сякаш стои настрана от тази истори
ческа конкретност и търси отговор на по-общите, значими въпроси на човешкото съществуване, но OTA
чителната черта на неговата епоха — изострената идейност -- неминуемо ще сложи отпечатък върху

творчеството му. Героят на първия му голям роман ще постави началото Ha поредицата от герои идео-
лози, всеки OT които ще надигне своя равноправен субективен глас сред идейното многогласие в произве-
дението и влизайки в диалог с другите герои идеолози, ще се сражава за своята идея.

Разколников от романа „Престъпление и наказание“ с несъмнено амбициозен герой, но обектът па не-
говата амбиция (в отличие от амбициозните герои на Балзак, Стендал, Зола, Мопасан. ..) не с грубо ма»

териалистичен, а с една идея, на която той иска да бъде носител. Дали има данни за това — сто темата88.

романа. Идеята. на Разколников изисква голяма доза безнравственост, която етиката осъжда, но амбе
цията узаконява. Без това условие идеята не би била това, което с — непризнаване на масите, на техните.

са Охоре дьо Балзак. Модест Миньон. —B: Избрани творби в 10 тома. Т.1. С. 198,
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творчески сили и възможности, а оттам и непризнаване на всичко съществуващо. Тази тематична линия

пе доведедо друг грандиозен образ на нравствен нихилист — Иван Карамазов or романа „Братя Карама-
зов,“ която ще отрече намесата (не съществуването) на бога в света и ше се опълчи срешу неговата
„ккобша хармония, KATO му противопостави най-чистото — сълзата на невинното създание, на детето...
Амбицията така с впримчила Разколников, че той решава ла извърши решителната крачка, чрез която
пасе провери -- престъплението,

Ако: „Престъпление и “ в руслото Ha та критикореалистична литература.
orXIX в, интерпретирала голямата тема за амбициозни герой, ще открием редица скодства в романната.
структура и в образната система. Причината за тези сходства можем да търсим както във влиянието на.
зиалносвропейските критически реалисти върху Достоевски, така и в самата еволюция на романа —

от авантюрния и битов античен роман, през испанския пикаресков (плутовски) роман, за да стигнем до

романа от „класически“ тип през XIX в. Може би в най-оформен, чист вид тенденциите (с оглед на цялото)

запо-нататъшнотому развитие се срещат за пръв път в пикаресковия роман. Схемата му еед-

зансъща -- млад човек напуска родната си среда и се впуска в пътешествие с низ приключения, които го:

гостанят в досег с представители на други социални групи, Затова често пътешествието с и нагоре по со-

шалната стълбица. Срещата с непознатото прави героя наблюдателен, впечатлителен към всичко, което TO

обикаля -- среда, нрави... Ho въпреки че авторът описва обстановката, в центъра на вниманието му с

животът (или част OT него) на „пикарото“. Така читателят има възможност да проследи неговите поражения

нукпеки, вижда го и като познал любовта. Любовта с традиционен компонент на темата, защото това

зуство прибавя и допълнителни черти към. характеристиката на персонажа. Успоредно с промяната на

средата. се променя, и героят. Пикарото е колоритна личност — характерът му е сплав от положителни

нотрицателни черти, но в него има нещо пленително и затова дори недостатъците му очароват читателя.

Традициите на пикаресковия роман са. охотно възприети от европейския (и по-специално френския)

авантюрен роман, който достига своя апогей с романите на Йожен Сю („Парижките потайности“ и „Скит-

никътвренн“) и Пол Февал (продуктивен писател, който тепърва става известен на българския читател —

през 1986 г. Издателството на Отечествения фронт издаде романа му „Гърбавия“). Проблемът за връзката

на Достоевски с поетиката на европейския авантюрен роман (проблем, загатнат още от Белински по повод

на „Бедни хора“) с подробно и задълбочено проучен от Михаил Бахтин в книгата му „Проблеми на пос-

тиката. на Достоевски“. Извеждайки основните характеристики на героя, който няма твърди социално:

типични и индивидуално характеристични. качества, и сюжета, служещ предимно за повишаване интереса.

на читателя с цел облекчаване на трудния път на идеите през лабиринта от философски теории, образи.

и човешки отношения в произведението, известният съветски литературовед стига до заключението, че.

Достоевски всепяло поставя авантюрния сюжет в служба на идеята, като го съчетава с остра проблемност.
Hac ни интересува следващият етап на въздействие на западноевропейската литературна традиция върху

Достоевски. В книгата си „Достоевски“ Леонид Гросман на няколко места отбелязва влиянието, косто са.

имали произведенията на Балзак върху автора на „Престъпление и наказание“. С оглед на интересуващия

ян въпрос за типологията. на амбициозния герой при Достоевски с необходимо привеждането на следния

пааж от книгата на Гросман, който сам по себеси. говори много за идейно-художествените кореспонден“

‘IW между два разнонационални, но станали вече христоматийни романа: „Истински първоизточници на.

творят на, Разколников освен каторжните наблюдения на неговия създател били романите на любимеша

за Достоевски Балзак, особено „Дядо Горио“ и „Изгубени илюзии“. Е

Според преразказа на Достоевски, запазен в черновата редакиия на „Речта на Пушкин“,
Романите на Балзак някакъв „беден студент“, измъчен от нравствената задача, която не с в състояние. да

Peau, задава на своя приятел Въпроса за правото на убийство на безполезно същество под формата на NPI
чата за грохналия, болен мандарин. .-

Посоченият от Достоевски. noe се намира в „Дядо Горио“. Историята на Йожен Растиняк — ropa
са фазите на образуването на „свръхчовека“, който получава окончателната си закалка B railed
Езна or главните идеи на Ба роман су топат герой, "EMA. правото да краля
по трупове, 3a да стигнедо поставената цел. Туксс забелязват някои елементи от сълбата.за Разколников.

При една съпоставка на романа на Достоевски и романите на Балзак „Дяло Горно и „Шагренова ко-
ха“ забелязваме редица композицонни сходства, които са. най-забележими в скспозицията и завръзката на

в един от

1976.2M. M. Бахтин. Проблеми на поетиката на Достоевски.С.
ЗЛ. П. Гросман. Достоевски. С., 1965, 347--348.
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И двамата автори. младитеси герои в кризисен момент.След точно.
то ситуиране във времето (октомври 1829 г.) Балзак запознава читателя си с Рафаел дьо Валантен („Шаг.

ренова кожа“), който с взел решение за самоубийство. Това дава начален тласък Ha действието. Героят ¢

жадувал за слава, богатство, красиви жени, но се е оказал слаб в схватката за място на обществените Bp

хове. Светът на мечтитее едно, а светът на реалността — друго. Сливането на тези два свята — товае ста.

път на плахите стъпки на мечтите в реалността, при което мечтите са толкова по-големи, колкото посла.

бо ce познава действителността и, обратно: познаването на действителността смалява мащабитена мечтите.

Сблъсъкът — това е стапът на твърлите стъпки, с които реалността смазва полета на честолюбивото въоб-

ражение. След тези два стапа Рафаел дьо Валантен изживява трагедията на смазания от върховете амбв.

циозен младеж и затова той вижда като единствен изход самоубийството. В другия си роман— „Дядо.

Горио“ — Балзак показва главния си герой Йожен дьо Растиняк също в момент на криза, който е момет.

на краен нравственизбор: да остане ли верен на идеала си за „живот, чист като лилия“, или да го пожертва

за реализирането на амбипията си. Достоевски също поставя Разколников в кризисен момент, в който

той, за да се самодокаже като свръхчовек, трябва да извърши деяние, противоречашо на всякакви нравст:

вени норми — да убие. Така младежът ще се отграничи от тите на морала — вайки.

нормите, той ще слиминира всяко ограничение, което може да окове в своите вериги човека, принадлежащ.

към духовния елит на човечеството. Може би това дава основание на френския писател Андре Жид да от.

бележи: „Опитвайки се да определя каква роля играе интелектът в романите на Достоевски, забелязвам,

че това с винаги демонична роля. Най-опасните негови персонажи са и най-интелектуалните.Ч.

Между „Дядо Горио“ и „Престъпление и наказание“ можем да открием и друго сходство -- и два-
мата герои получават, преди да са направили решителната крачка, писмо от близък човек (майка, сестрд.

Авторите използват този сюжетен атрибут с една и съща цел, зашото писмото от близък човек лейства

като лакмусова хартия при определяне на нравственото състояние на героите в момента на кризата.

Темата за амбициозния герой почти винаги включва в себе спи криминален елемент.В

романите на Балзак („Дядо Горио“, „Изгубени илюзии“, „Величие и падение на куртизанките“...) тойс

персонифициран в демоничния образ на „Наполеон на каторгата“ — Вотрен, чиито планове за издигането

на амбициозните млалежи, с които с влязъл в контакт, неминуемо включват в себе си и престъплението,SPE
което като че ли най-бързо може да се стигне до мечтания връх в обществото: Вотреновият план за INTE

нето Ha Растиняк с да бъде убит братът на Викторин Тайфер, за ла стане тя наследнипа на богатияси бапа,

след което младежът да ce ожени за нея. По-безопасен, но също така циничен е планът за издигането на.
Растиняк, начертан от красивата му братовчедка виконтеса льо Босеан: Toit да стане любовник на Делфин
дьо Нюсенжан, която да го въведе в обществото. Мотивът за „жената-стълба“ съшо така често, KAKTOH
криминалният слемент, се съчетава с темата за амбипиозния герой, защото тази „стълба“ осигурява бърз

и много лесен достъп „горе“. Балзак смята за нещо естествено издигането пюсредством знатна и богата

дама и може би затова романите му в това отношение не достигат изобличителната сила на Мопасановия.

„Бел-ами“. „Върху локви от кръв семейство Ругон („Възходът на семейство Pyron or Емил Зола) изграж-
ла своята Кариера. Кръвта се оказва наистина добра Top за техния възход. По-късно и Драйвъровият.

Клайд Грифит („Американска трагедия“) чрез убийство ще ce опита да премахне заплахата за издигането
сив обществото.

Ho престъплението във всички тези случаи с само належащо средство за постигане или за зашита в
амбицията — затова в известен смисъл сюжетната му функция е чисто атрактивна: ,,. . . интересът на До-
стоевски към изобразяване психологията на престъпникае имал съвсем други източници, отколкотоу PO
манистите OT APYT, по-малко философски художествентип и това го € отвело към съвсем друга художествен.
трактовкана темата за престъплението“?. При Достоевски престъплението с вече съзнателен NCH
хологически и философски експериментна героя със самия себе си. Кактои да сс.
опитва до мотивира убийството(като справедливо дело, косто има за цел да премахне слин потисник —
старицата лихварка), Разколников извършва топа престъпление най-вече за да ce самопровери като Носителсана4 - Три са основните стапи на самопроверка: убийството, разговорът с полиейския чиновник 3

разговорите със следователя Порфирий Петрович. Извършването на убийството не носи спокой-
стане па героя. Напротив ! Той чувства, че To пе с достатъчно за осъзнаването му като свръхчовек. Зе

+ Андре Жид. Собр.cox. в 4-хт. Т. 2. JL, 1936,с. 405,Г. М. Фридлендер. м. Достоевского. М. --Л., 1964, с. 133,
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това следващата стъпка е разговорът със Заметов, в който става дума за залавянето на група фалшифика-

тори на пари.От висотата на своята идея Разколников ce възмущава как може в последния момент, при 06-

маната на парите в банката, Да трепнат ръцете на един от фалшификаторите. Разколников He би постъпил
‘ana, той би действал по-трезво, с повече логика — не би бързал при обмяната на парите. По този начин

гроят подготвя риторичния въпрос, който ще изстреля срешу Заметов: „Ами ако аз съм убил старицата.

п.Лизавета?“ Но предизвикателството не е прието — събеседникът му го взема за психически разстроен.
та стъпка в самопроверката си: сам отива при Порфирий

Петрович — поводът е, че е залагал при убитата. Мотивировката на това на пръв поглед алогично дей-

ствие на престъпника, срещу когото няма доказателства, е в боледуващия му интелект, който търси повече

спорни точки за самоутвърждаването си. В крайна сметка тези етапи на самопроверка са стапи на само-

за Зашото, у та, той убива и та, страдащата Лизавета;

зшотослед разговора със Заметов той изпитва по-малко наслада, отколкото изтощение и немощ; защото,

отивайки при Порфирий Петрович да научи докъде е стигнало следствието, той ce оказва слаб и податлив.

запсяхическата обработка от страна на следователя. . . Същевременно и цялото поведение на Разколников

с ето самоопровержение на героя като носител на идеята, което € и опровержение на самата идея. В кри-

зкните нравствени ситуации, в които попала, героят реагира като обикновен, в същността си нравствен.

зокк, съпричастен на чуждите страдания (на Мармеладов и семейството My). Това Разколников прави про-.

‘THB волята си, това са някакви потенциални заложби у него. В същия смисъл е сънят му за пребивансто

ва кльощавата селска кранта от собственика Й и пияната тълпа. Разобличението на идеята, чийто носител.

Разколников иска да бъде, в романа става главно на две нива — на ниво фабула (посочените стапи на само-

ef амо0! ) и на ниво система: повечето герои в произведението са своеобразни.
двойници на Разколников -- пътища за развитие на неговата идея. Съветските изследователи В. Персвер-

зам, Л. Гросман? и др. смятат „двойника“ за сдин от главните типове в творчеството на Достоевски. Така

запример в „Престъпление и наказание“ Свидригайлов с крайната степен в развитието на идеята на Pa:

полников -- пълната нравствена атрофия, а образът на Лужин е красноречиво доказателство какъв праг-

матичен облик може да приеме тя. В книгата си изследване на типологическата сголюция на пентралните.

персонажи в творчеството на Достоевски Виктор Одиноков пише за пяла система от опозиции, в която.

много от героите в „Престъпление и наказание“ действат като едноименни магнитни полюси, които се

отблъскват един от друг, въпреки че между тях има много обши Hema. „Образите на Лужин, Свидригайлов

те само противостоят на Разколников, но са и свързани с него с дълбоко вътрешно родство. Писателят

строи тези образи по отношение на главния персонаж в определената система. Върху Лужин и Свидри-
тайлов се npocumpa главната идея на Разколников, те я носят в себе си и по свосму я модифицират. ПО
този начин идеята претърпява „експериментална“ проверка“. Можем ла присмем тази констатация, HO

единственос уговорката, че Свидригайлов и Лужин са докрай изградени, самостоятелни герои, а не про-

сто механични двойници на Разколников — те имат свой облик в романа и само при цялостното изслед.

ване на образната система в произведението на Достоевски можем да говорим за двойничество.

Но сюжетните и композипионните сходства между романа на Достосески и запалноевропейската Ли.

тература от ХТХ в. не се изчерпват само с кризисния момент в съдбата на героя и така преосмисления кри-

минален елемент, който е изведен в заглавието и изпълва цялото порествование. Сходства има ив образ.
ната система. „Отделни близки на Разколников психологически мотиви могат да се намерят и въ. френ-

ся реалистичен роман от 30-te— 40-те години на XIX в. у младите герои на Балзак и Стендал“ Ра-
стиняк и Жулиен Сорел“. Централни герои (колко условно звучи това при Достоевски) в „Престъпление

X наказание“ са два широко разпространени литературни типа: честолюбивият младежи
блудницата, която ше го съпътства при реализирането на лръзките му амбиции. Тези персонажи
ce срещат заедно още в пикаресковия роман, но може би най-тясно ги свързва Балзак. Достатъчно ¢ etPy
припомним два негови романа с елин и същ главен герой. В първия OT TAX — „Изгубени илюзии“ — a

MWTeMHO място заемат страниците, посветени на любовта на амбициозния младеж Люсиен Шардон

актрисата Корали, която е издържана от богат търговеи. Елна от най-вълнувашите спени В творчеството

та us Переверзев. eye cobain рови
| П. Гросман. Достоевский-- художник.— я остосвского.

но 2.Г. Одиноков. Типология обраов в художественной системе, Ф. М. Д и
овосибирск, 1981,с. 95.

?Г. М. Фридлендер. Редлизм Достоевского. М--Л., 1964,с. 145.
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на Балзак с сената, когато, за да намери пари за погребението на починалата Корали, Люсиен сяла ща.

масата до тялото на мъртвата си любима и съчинява десет весели песнички по популярни мелодии, Мар.

стор на контраста, писателят описва потресавашата картина, в която съчетава любов и смърт, величиеи

безчестие и извисява прозата си до висша поезия. В романа „Величиеи падение на куртизанките“ главният

герой отново е Люсиен, който вече е получил фамилното име на майкаси — дьо Рюбампре. На страниците.

на произведението се разгръща втората му трагична любов --с проституката Естер. Ho двсте любозни

връзки на героя са твърде различни. В първата действащите лица са две, а във втората има намеса на трето

лице — Вотрен. Именно този демоничен персонаж е Действашото лице в любовната интрига (а и в романа),

а другите двама — Естер и Люсиен — ca марионетки, движени от волята на Вотрен. Когато се освобожда.

ват от нея, и двамата загиват.

Така стигнахме до друг традиционен компонент на темата — лю бовта, В различните произвслени

на критическия реализъм OT XIX в. с нея стават наистина странни метаморфози. Според Балзак за мъж.

„любовта“ винаги ще бъде само глад, жажда, разхубавена от въображението“, или надеждата, че ще бъл:

подкрепен в предизвикателството, косто той отправя към обществото“ (А. Mopoa). А в такъв наглед.

любовен роман като „Бел ами“ на Мопасан. именно истинската любов я няма — тя с търговия с любов,

само хемингусевско потреперване на земята или „средство за залъгване на глупави жени“

В романа на Достоевски също се срещаме с образите на амбициозния герой и блудницата, но те го-

добно на криминалния слемент са. преосмислени от автора по типично негов маниер. Родион Разколников.

и Соня Мармеладова са герои идеолози, чиито идеи влизат в ожесточена схватка, в която идеята на Pay

колников търпи крушение пред идеята на Соня (упованието в бога като най-висша нравствена инстанши).

Но въпреки това между двамата се поражда чувство, подобно на любов. От страна на. Сонечка то с 110600

състрадание. Затова и първите it думи след неговото признание, че той с убиецът на Лизавета и сетра

ii, са: „Няма, няма сега по-нещастен от тебе на целия свят!“ Страдащата от моралното си падение Соня

напълно може да разбере измъчващия сс престъпник — TOBA създава условия за пълна кореспондения

на техните съзнания. От страна на Разколников чувството между двама им е любов омраза. Честолюбнето

и амбицията му не може да приеме, че Соня, която принадлежи към „материала“, стои много по-зясоко

от самия него. Но истинският, обикновеният човек у Разколников ще се преклони пред ежедневния HPAI

ствен подвиг на Соня. Именно под нейно въздействие ще настъпи нравственото възкресение на героя (0c00-

бождавансто му от идеята), защото тя вярва, че у него все още е жива нравствеността. В този смисъл. OTP
реността на пространството пъв финала с многозначителна. За подобно възкресение при амбициознитеTe

Pou на Балзак, Зола, Мопасан... и дума не може да става -- при издигането си те са загубили илюзиите
сиза „живот, чист като лилия“ (ако са ги имали). Подобно на Разколниковото възкресениес наглед ана
гичното отказване на Стендаловия Жулиен Сорел („Червено и черно“) ог завосванията на амбипиятас.

Ho дали това с безумие? „Не искам да бъда лакей!“ — това заявява героят в отговорна заповедта на баш.
си да отиде в дома на дьо Ренал като възпитател. Такава с жизнената позиция на. Жулиен, показваща две.

неща — неговото съзнание за класова принадлежност и желанието му да запази преди всичко уважението

към себе си. С финалните страници Стендал преобръща създалото се у читателя убеждение, че двигател
на действието в романа с амбицията, защото се оказва, че такъв двигател е била класовата принадлежат
на героя, която присъствува в романа като ненатрапваща се определеност. Затова и нравственият 1369).
на Жулиен е бил: лицемерие или бунт. Едното изключва другото, защото нищо не може да примири бунт?
вашия се човек и обществото — примирението води до лицемерие. Отказът от плодовете на реализираната
амбиция ни кара да се замислим истински честолюбец ли с Жулиен. .. Никой от героите на Балзак не бие“
отказал OT завоюваното си място на върха, ако не бъде принуден от обстоятелствата. Героят на Стендал
прави нещо, KOCTO влиза в противоречие с характеристиката на типа амбициозен герой — cam напуска
върха, след като е победил в трудния двубой с него. Защото запазването на завоюваното място не с Yen

бут -- това е нагаждане към начина на животи морала на привилегированата класа, За разлика от ЖУЛ
Сорел героят на Достоевски не е така социално. детерминиран, защото вниманието на автора към HeroHE
© толкова като към социален тип, колкото към герой идеолог. Затова разглеждането на престъплението

извършено от Разколников, като социален бунт срещу обществото би довело до задънена улица, бн 6H
повърхностно пълзене по текст, който крие неизмерими дълбини,

Съпоставяйки „Престъпление и наказание“ и „Червено и черно“, можем да забележим известо K 8 P
навално светоусещане (каквото има ясно изразено и в пикаресковия роман). Карнавално по свой

характер е поведението на двамата главни герои, слагащи на лицата си по една маска, която скрива нет!
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cameим черти. Поставяйки си индивилуалистичната маска на свръхчовек, Разколников се мъчи да ce Убе-
a, 8e Toit наистинае такъв. Но в крайна сметка това си оставасамо маска върху лицето на един дълбоко
вравствен човек. В зависимост от обстоятелствата и Жулиен Сорел носи маска на Тарпоф или на Дон
„Жуан, но прави това с цел да скрис истинското си лице, в косто можем да съзрем черти на Дон Кихот.

Тан две маски са защитен щит за героя в изкачването и в борбата за място на върха. Снеме ли този щит.
„йзлрелите в църквата, съдът), той ще стане уязвим за отмъстителността на обитателите на върха,
нснавиждащи плебея, борещ ce за равенство с тях. Карнавални сцени има както в романа на Достоевски.

(apse пример за това е панихидата на Мармеладов), така и в романите на Балзак. Запомняшща се с сцената.
ва пиянската оргия в романа „Шагренова кожа“. Първото желание на Рафаел, което шагреновата кожа

трабва да изпълни, е разкошен пир с приятни събеседници и красиви жени. Сполуката на автора е, че по-

казва как желаниетона героя се осъществява не с фантастични, а с реални средства: Рафаел попада на ве-

‘separa, утредена от бившия банкер Тайфер. Алкохолът бързо сваля маските и се стига до пълна откровеност:

според пируващите интелигенти общественото мнение с „най-порочната от всички проститутки“; дома-

занът готов да признае участието си в убийството на трима души, а красавицата Акилина разкрива лю-

бозта си към гилотиниран революционер. .. На сутринта всички прекрасни видения от нощта са изчезнали

- праятният събеседник домакин с красивите жени се оказва пияница, заобиколен от повехнали прости-

туи.

Можем да направим още един паралел между „Шагренова кожа“ и „Престъпление и наказание“.

„Става въпрос за авторовата концепция за времето на действие. В спената на получаването на шагреновата

хока (в сдноименния роман на Балзак) има известна доза мистика, романтичен унес по скзотиката на

миналото и Изтока, но има и нещо друго — едно творческо попадение на автора, с косто прокарва пътища.

‘Ma модерната литература. Това е една нова концепция за времето: предметите в антикварния магазин на-

зарзат младия човек да се пренесе с тях в миналото, за да види чудатостите на императорския PAM, за да.

уаства в пировете на Борджиите и за да се запознае с Индия и нейните религии. Оригинално с това хруме.

Salle за разделянето на астрономическото време и редлното място от времетои мястото в съзнанието на.

героя. Ho докато при Балзак това ca само наченки на ново романно мислене, при Достоевски то е осъшщест-.

зено докрай: в „Престъпление и наказание“ няма романно време извън съзнанието на Разколников.Всич-

киепизоди и събития в произведението са дадени от автора през поглела на героя, затова и читателят знае

толкова, колкото знае героят. Така например характерът и намеренията на Порфирий Петрович остават.

Загадка както за Разколников,така и за читателя до края на романа. По този начин листанцията читател--

герой се скъсява и същевременно авторът провокира досетливостта на читателя -- че все пак Разколников

пе с това, за което се представя...

Могат да се намерят оше сходства между „Престъпление и наказание“ на Достосвски и споменатите

произведения на френския критически реализъм от XIX в., но мисля, че посочените са достатъчни, за 78

пощрепят мисълта за развитието на романния жанр KATO едно сложно и противоречиво, HO mie lace
‘eile, за което не съществуват границите на националните литератури. А националният колорит CHEER
именно вариантността B това всеобщо движение. Докато до деветдесетте години на XIX в. посоката на ли.

тературно влияние с от Западна Европа (Франция и Англия) към Русия, в началото на деветлесетте ро

посоката се сменя — от Русия към Западна Европа. Особено силно е влиянисто на даи, bie}
ски. ВИталия ДАнунцио написва романа си „Невинна жертва“ (1892), главният герой на oS us i

престъпление с нел да утвърди правото си на силния. Близък ло „Престъпление и наказание“ и друг пана
зеански роман, писан по същото време — „Маркиз Рокавердина“ (1901) на Лунджи Капуана, — Мета
евтова, че докато Достоевски създава роман за нравственото възраждане на човека, Закс суззезани
лом, Kanyana описва постепенното затъванс на личността в тресавишето на прапствената ни Фиимесниаи
изруха. Много общи неща има и межлу „Престъпление и наказание“ и романа най В ok бежта.
азистенциалистка Симон дьо Бовоар „Всички са смъртни“ (1946). Разликата е само във вида. нен илан.
епииите олежди, в конто с облечена идеята -- при Бовоар фантастика, Разгъната » MAPAдам,
„Митътза свръхчовек с изваден от пелофановата опаковка и представен ee ahem a eaiicaapa
(пбелязва в предговора cu към романа Георги Цанков. Главният герой Paliaox @ocxa YOUN A си на
Засебеск изконвата мечта на човечеството за безсмъртие и след опнянението си от MOTH

=

ЮГ. Цанков. Проклятието wi
Скмон дьо Бовоар. C., 1986, с. 11.

а. вечността. Предговор към романа „Всички ca смъртни
“ на
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свръхчовек, който може да си играе със съдбата на „еднодневките“, да осъзнае проклятиетона безсмъртие:

тои да разбере, че шеметният скок в бездната на вечността с гибел за всеки, пожелалда посегне към нело-.

сегаемотои по този начинда се отдели от останалите хора, макари издигайкисе над тях. Издиганетое било

падане — сто го и един познат мотив, звучащ в повечето OF споменатите произведения на запалноевропей-

ския критически реализъм от XIX в. 3

Рецепцията на Достоевски днес обхваща все по-големи литературни, културни и географски терито-.

рии. Затова интересна би била една съпоставка с „магическия реализъм“ на латиноамериканската лите:

ратура. Как биха изглеждали романи като „Есента на патриарха“ и „Сто години самота“ на Габриел Гарсия

Маркес, „Аз, върховният“ на Аугусто Роа Бастос, „Приложението на метода“ на Алеко Карпентиер редом.

до „Престъпление и наказание“ на Фьодор Достоевски? Но това е друга тема. Едно е безспорно: че романът.

на Достососки ще получава все повече и повече различни тълкувания поради многозначността на текста,

проблемите и персонажите, ше продължава да бъде и пътепоказател за търсенията на модерната литерату-

ра поради функцията си на посредник, от една страна, между минал и настоящ литературен опит, межд»

настоящ и бъдещ, а, от друга -- между Изтока и Запада, път на постоянни двупосочни влияния.

ДВА ПОЕТИЧЕСКИ МАНИФЕСТА НА СРЪБСКИЯ

И БЪЛГАРСКИЯ СИМВОЛИЗЪМ („ПОЕЗИЯ“ ОТ ЙОВАН ДУЧИЧ

И „ПЕСЕН НА ПЕСЕНТА МИ“ ОТ ПЕЙО ЯВОРОВ)

АНГЕЛ ТОНОВ

Проблемът за типологическите сходства между сръбския и българския символизъм не с изследван
„Под типологични сходства в съвременното сравнително литературознание се разбират такива форми на.
литературна общност и взаимност, такъв род литературни аналогии, които възникват независимо една OT
друга.“ Тези аналогии ce проявяват в различно времеи на. различни, далечни или близки места. Появатава
символизма в двете иитератури става естетическа потребност, резултат е на сходство в общественото и др:
ховното развитие на двете страни в началото на века. Между сръбскатаи българската литература същества:
стническо-сзикова близост на народите it, говорим за етнико-генетична близост. между двете литератури —
сръбската и българската, отнасяме ги към сдин литературен регион — балканския, и към славянската ге-
инетично-стническа общност. Появява Ce ново поколение в литературата, косто повежда борба срещу ста-
рите естетически възгледи, във фокуса на творческите си търсения поставя. противоречията и терзаниятаNa
творческата личност и изобразява нейния вътрешен свят. И за сърбите, и за българите символизмът 05:
начава стремеж за излизане от балканската изостаналост и приобщаване към европейската културна обп-
ност и художествени търсения.

Без да ce спирам подробно на условията, в които ce формира символизмът като. литературно направя
ние, ще спомена само ролята на две списания за навлизането на модерните сстестически възгледи в TPAционно националната и битово-патриотична сръбска и. българска литература — „Српски книжевни глас“ник“ и „Мисъл“. Те започват ла излизат съответно OT 1902 и 1892 г. Списанията не са теоретични органина символизма, но печатат символистични творби от Дучич и. Яворов и статии за европейския символизъм,ратузат за обновяване на литературата и. за излизането I от напионално-тематичната ik ограниченост.Те създават произведения — „търсения на епохата“, — които разкриват специфичните естетически пробле“ми на времето. Такива творби според мен ca „Посзия“ на Й. Дучич и „Песен на песента ми“ на TI. ЯворовЙ. Дучич прекарва в Париж or 1901 до 1907 гла Яворов през 1906 г. сев Нанси, където те се запозна“
ват непосредствено с модерната френска поезия от Бодлер до Маларме. Допирът с френската символ“
CHINA поезия е от съществено значение за развитието на лвамата пости. Тя влияе върху формирането ва

+ Б. Ничев. „Основи на сравнителното литературози2 Пак там, с. 154. Термините са по Б. Ничев, nme: Съ 1986, с. 125.
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